

А.Н. Полонейчик
**РАЗВИТИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В БЕЛАРУСИ (НА
ПРИМЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТРЯДА ИМЕНИ ДЗЕРЖИНСКОГО)**

*Научный руководитель: преп. Н.В. Стахно,
Кафедра философии и политологии,
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

***Резюме.** В данной работе была изучена деятельность и организация партизанского отряда имени Дзержинского, 161-й партизанской бригады имени Котовского. Их деятельности дана оценка. В статье также отмечен боевой путь комиссара партизанской бригады им. Котовского М.С. Полонейчика.*

***Ключевые слова:** партизанское движение, подпольное движение, отряд имени Дзержинского, бригада Котовского.*

***Resume.** In this research work the activity and the organization of the Dzierzhinskiy partisan group and the 161st Kotovskiy partisan brigade were researched. The assessment of their activity was given. The battle road of komissar of the Kotovskiy brigade M. S. Poloneitchik was also marked in the article.*

***Keywords:** partisan movement, underground movement, the Dzierzhinskiy group, the Kotovskiy brigade.*

Актуальность. Несмотря на то что Великая Отечественная война окончилась более 70 лет назад, всё, что с ней связано, и сегодня пристально изучается и исследуется.

Огромную роль в победе над немецкими оккупантами сыграло партизанское движение, имевшее громадный размах на оккупированной части территории Советского Союза. Например, численность членов партизанских формирований на территории БССР к концу войны составляла 374 тысячи человек, которые были объединены в отряды, а многие из последних – в бригады [7].

Подобным формированием был партизанский отряд имени Дзержинского, позднее вошедший в состав 161-й партизанской бригады имени Г.И. Котовского, которая действовала «В треугольнике южнее Осипович».

Несмотря на то что число участников партизанской бригады достигало девяти-сот человек [3], и несмотря на довольно успешную боевую деятельность, информация о данном партизанском формировании достаточно разрозненная.

Одна из особенностей данной работы – исследование микроистории. Нами был подробно изучен боевой путь Полонейчика Михаила Сидоровича, командира партизанского отряда им. Дзержинского, начиная от его подпольной деятельности в Минске и заканчивая должностью комиссара партизанской бригады им. Котовского.

Цель: изучить деятельность партизанского отряда имени Дзержинского, впоследствии вошедшего в состав 161-й партизанской бригады имени Г.И. Котовского.

Задачи:

1. Изучить источники по данной теме.
2. Проследить ход образования вышеуказанных партизанских формирований
3. Охарактеризовать деятельность данных партизанских образований.
4. Обобщить полученные данные и сделать выводы.

Материалы и методы. При написании работы использовались как общенаучные (анализ, синтез, обобщение), так и специально-исторические (историко-генетический и историко-системный) методы.

Стоит отметить еще одну особенность данной работы – изучение множества разноплановых источников. Мы проводили исследования архивных материалов, документально-исторической литературы, данных из интернет-ресурсов.

Результаты и их обсуждение. Полонейчик Михаил Сидорович родился в деревне Радутичи Бобруйского повета 7 (20) октября 1912 года. Война застала Михаила Сидоровича в Новогрудке, где он работал директором местной типографии. Уже 28 июня немецкие войска окружили этот город, который оказался в центре печально известного Новогрудского «котла».

Вместе с отступавшими войсками Красной Армии Полонейчик Михаил Сидорович направился на восток. При прорыве из окружения в боях под Могилёвом попал в плен, после чего оккупационные власти направили его в трудовой лагерь в Минске [8]. Таковой располагался в районе нынешнего Комаровского рынка.

Здесь Полонейчик Михаил Сидорович начал свою подпольную борьбу. Немецкое командование, узнав о большом опыте этого человека в типографском деле, отправило его на работу в немецкую типографию, которая располагалась в здании нынешнего Минского Суворовского военного училища. Здесь до войны размещались редакция и типография газеты Белорусского Военного округа «Красноармейская правда». После оккупации немцами Минска здесь был организован выпуск немецкой газеты «Прорыв». При этом в подвал здания были сгружены русские шрифты, которые переносились подпольщиками для создания подпольных типографских изданий. М.С. Полонейчик участвовал в данном «переносе».

Шрифты поступали в подпольную типографию на улице Островского (нынешняя Раковская). В подвале дома номер 9 и печатались типографские издания: газеты, листовки, сводки с фронта, фальшивые паспорта, «русские документы» и рабочие пропуска.

Подпольная работа шла продуктивно. Однако в определённый момент среди подпольщиков нашёлся предатель, который рассказал немецким оккупантам о ведущейся работе. Начались репрессии.

Понимая серьёзность сложившейся ситуации, Михаил Сидорович совершает побег из трудового лагеря. Оттуда он направился на свою малую Родину – под город Осиповичи. Здесь началась партизанская деятельность будущего комиссара.

С 20 марта 1942 года Полонейчик Михаил Сидорович начинает борьбу против врага уже в партизанском отряде в Осиповичском районе Могилевской области. С января 1943-ого до 18 мая 1944 года возглавляет данный отряд, впоследствии названный 300-ым партизанским отрядом имени Дзержинского. В 1943 году эта партизанская группа входит в новое формирование – партизанскую бригаду №161 имени Котовского. В 1944-ом году одним из приказов Штаба руководства партизанскими отрядами Минской области М.С. Полонейчик был назначен комиссаром данной бригады [3].

Партизанской бригадой имени Котовского, в состав которой впоследствии вошёл партизанский отряд имени Дзержинского, действовала в так называемом «Треугольнике южнее Осипович». Данный треугольник образовывали железнодорожные пути Осиповичи – Старые Дороги, Осиповичи – Бобруйск и шоссейная магистраль Бобруйск – Старые Дороги.

Для начала необходимо разобраться с вопросом формирования партизанского отряда имени Дзержинского.

В самом начале «летописи» данного отряда (который получил название «имени Дзержинского» лишь впоследствии) автор пишет: «Отряд Полонейчика организовался 15 августа 1941 года в Осиповичском районе Могилёвской области. Организатор отряда – Крылов Владимир. Отряд организовался из бойцов, которые оторвались от своих частей. Отряд был организован в количестве 32 человек и имел вооружение 5 автоматов, 4 ручных пулемёта, 23 винтовки СВТ» [4].

Также о формировании отряда в своей книге «Страницы бессмертия» пишет Мачульский Роман Наумович: «Первую военную зиму обе эти группы [Ольховца и Крылова] провели в Корытнянской даче и в окрестных лесных деревнях, действуя самостоятельно. В марте 1942 года они объединились» [2].

Датой объединения различных групп под именем Ф.Э. Дзержинского Белорусская советская энциклопедия (БСЭ) называет 23 марта 1942 года: «Атрад імя Ф.Э. Дзяржынскага, створаны ў сак. 1942 на базе груп У. Някрылова (Крылова), Ф.М. Анісімава, С.М. Альхаўца, якія дзейнічалі з лета 1941 у Асіповіцкім р-не» [1].

Как видим, БСЭ выделяет также группу Ф. Анисимова, участвующую в создании партизанского отряда им. Дзержинского. Здесь наблюдается небольшое расхождение со словами Р.Н. Мачульского, который писал лишь о группах Ольховца и Крылова.

В «Истории возникновения и боевой деятельности отряда им. Дзержинского» есть запись, по времени совпадающая с объединением вышеназванных партизанских групп: «Главным образом рост отряда начался с 20 марта 42 года» [4]. Возможно, за-

пись касается данного объединения. Также, используя списки личного состава «дзержинцев», узнаём, что дата 20 марта совпадает с датой вступления в отряд будущего его командира Полонейчика Михаила Сидоровича.

Вернемся к документам Национального архива РБ. В них говорится, что в первые месяцы войны было очень трудно оказывать сопротивление врагу в виду большого численного превосходства немцев [4]. Несмотря на всё это, отряд действовал довольно успешно уже с первых дней своего существования [4].

Формирование непосредственно бригады началось с января 1942 года, когда в район деятельности группы С. Ольховца и В. Крылова с территории Глусского района прибыли ещё две партизанские группы, возглавляемые А.С. Шашурой и А.И. Кудашевым. Позднее эти формирования выросли, соответственно, в отряд имени Пархоменко и отряд имени Челюскинцев.

161-ая бригада им. Котовского была сформирована на основании приказа штаба руководства партизанскими отрядами Минской и Полесской областей от 6 января 1943 года из трёх партизанских отрядов: имени Дзержинского, имени Пархоменко, имени Челюскинцев [2].

Сразу же после образования бригады её командиром был назначен А.С. Шашура, комиссаром стал А.И. Кудашёв, заместителем командира по разведке – Ф.М. Анисимов, начальником штаба – В.Г. Лабзин [2].

Соответственно, изменился и руководящий состав некоторых отрядов. В частности, командиром отряда им. Дзержинского стал М. С. Полонейчик, отряда им. Челюскинцев – Р.П. Светозаров, им. Пархоменко – сначала Голоцван, затем – А. Поляков. Стоит отметить, что руководящий состав отрядов и самой бригады впоследствии менялся.

Со временем в составе бригады появлялись новые отряды: имени Молотова, Кирова и Ворошилова.

После смерти А.С. Шашуры в 1944 году новым командиром бригады назначался Кудашёв Алексей Иванович, который являлся до этого командиром отряда им. Челюскинцев, который, в свою очередь, в соответствии с приказом, переименовывался в партизанский отряд имени товарища Шашура [3]. На место командира отряда им. Шашура был назначен Савелов Иван Сергеевич. В приказе под номером 23 от 18 мая 1944 года говорится о назначении Полонейчика Михаила Сидоровича на пост комиссара бригады [3].

Отдельно стоит упомянуть о численности людей, состоявших в вышеописанных партизанских формированиях. К середине 42-ого года численность трёх отрядов, которые впоследствии вошли в состав бригады, составляла около 89 человек [5, 6]. В книге Р.Н. Мачульского «Страницы бессмертия» приводятся данные о бригаде (середина 1943 года): около тысячи бойцов [2]. В документе из 434-й единицы хранения находим данные о 1944 годе: на первое мая – 900 человек, на 1 июля – 908 человек [3].

Сложно сказать о дате соединения «котовцев» с частями Красной Армии. Можно предположить, что это произошло между 2 и 20 июля 1944. Последний доку-

мент, связанный непосредственно с бригадой, датируется 2 июля. Первым документом, где бригада упоминается как «соединившая с Красной армией» является рапорт о составе её вооружения от 20 июля 1944 [3].

К сожалению, «летопись» бригады в открытом доступе отсутствует, либо же она просто не велась.

Поэтому, говоря о деятельности «котовцев», мы, в основном, смотрели на неё через призму «летописи» партизанского отряда им. Дзержинского и главы книги «Страницы бессмертия» «В треугольнике южнее Осипович» Мачульского Р.Н.

Стоит рассказать о большом количестве операций бригады, связанных с «рельсовой войной». Помимо диверсий на железных дорогах, бригада занималась также разрушением коммуникаций и линий связи. За всё время существования бригады, было спущено 67 вражеских эшелонов, были уничтожены 71 паровоз и 484 вагона, а также платформы и цистерны с горючим. Были перебиты 3155 рельсов, взорваны 16 железнодорожных мостов. Партизаны уничтожили 105 километров линий связи [2].

Также приведём дополнительные данные, свидетельствующие об успешной деятельности партизан бригады имени Котовского. Были уничтожены и подбиты 95 вражеских автомашин, взорваны 84 моста на шоссе и грунтовых дорогах, разгромлены 10 вражеских гарнизонов. Были убиты и ранены свыше 5 тысяч немецких солдат и офицеров, их пособников. Из плена освобождены свыше тысячи советских граждан [2].

Информация в «летописи» партизанского отряда им. Дзержинского указывается правдиво, без умалчиваний. Наблюдаем описание дезертирства, неудачные операции назывались своими именами, то есть «неудачными» [4].

В единице хранения под номером 434 из Национального архива Республики Беларусь имеется несколько приказов относительно внутренних проблем бригады, будь то: злоупотребление алкоголем, дебоширства и т.д. [3]

Выводы:

1. Формирование отряда имени Дзержинского, а затем и бригады имени Котовского, было постепенным. Количественный состав формирования постоянно рос.

2. Нельзя не отметить грамотность руководящего состава отряда им. Дзержинского и бригады им. Котовского. Нами не было найдено упоминание хотя бы об одной боевой операции с большим числом жертв со стороны партизан или с неграмотным определением соотношения сил сторон при выполнении боевых заданий. Также нами была отмечена правдивость информации, записанной в документах отряда им. Дзержинского, бригады им. Котовского.

3. Деятельность отряда им. Дзержинского и бригады им. Котовского были действительно успешными. Приведённые нами цифры говорят сами за себя.

4. Нами также был исследован боевой путь Полонейчика Михаила Сидоровича, будущего комиссара бригады им. Г.И. Котовского. Можем сказать, что им был проявлен настоящий героизм.

Таким образом, нами были собраны воедино и проанализированы различные источники, касающиеся истории формирования и боевой деятельности партизанского

отряда им. Дзержинского и партизанской бригады им. Г.И. Котовского. Можем однозначно сказать, что данные партизанские формирования внесли значительный вклад в борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.

A. N. Poloneitchik

**THE DEVELOPMENT OF PARTISAN MOVEMENT IN BELARUS
(ON THE EXAMPLE OF ACTIVITY OF THE DZERZHINSKIY GROUP)**

Tutor: N. V. Stahno

*Department of Philosophy and Politology,
Belarusian State Medical University, Minsk*

Литература

1. Белорусская Советская Энциклопедия – т.9/Под ред. П. Бровки – Минск: Белорусская Советская энциклопедия, 1975. – С.
2. Мачульский, Р. Н. Страницы Бессмертия / Р. Н. Мачульский. – Минск: Беларусь, 1972. – С. 182-191
3. НАРБ. Ф. 1405, оп. 1, д. 434
4. НАРБ. Ф. 1405, оп. 1, д. 435
5. НАРБ. Ф. 1405, оп. 1, д. 436
6. НАРБ. Ф. 1405, оп. 1, д. 437
7. Коваленя А. А. и др. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)/Под ред. А. А. Ковалени, Н. С. Сташкевича, пер. с бел. яз. А. В. Скорохода. — Минск: Изд. центр БГУ, 2004. – 231 с.
8. Яковенко, В. К. На оккупированной земле / В. К. Яковенко. – Минск: Политиздат, 1966. – С. 118-121